



DIARIO DE BURGOS

DE AVISOS Y NOTICIAS

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS

AÑO II.

Sábado 19 de Marzo de 1892.

Núm. 303.

SUSCRIPCION	
BURGOS.	Trimestre, pesetas 3,50
	Semestre. 6,50
	Año. 12
FUERA.	Trimestre, pesetas 4,50
	Semestre. 8
	Año. 16
EXTRANJERO YUL-TRAMAR.	Año. 30

Número 5 céntimos,
 ATRASADO, DIEZ.
 Imprenta, Redacción
 y Administración
 CEBOS, 3.-TELÉFONO N.º 100
 Pago adelantado.

ANUNCIOS
 En 1.ª y 2.ª plana: línea, pesetas 0,25
 En los restantes. 0,10
 Esquelas de defunción y aniversario
 desde 5 pesetas en adelante. Comuni-
 cados a precios convencionales.
 Se reciben anuncios y suscripciones
 en la Administración y en la li-
 brería de D. Calixto Avila.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTO DE HOY.—San Pancracio.
 SANTO DE MAÑANA.—San Niceto.

Observaciones meteorológicas del Instituto pro-
 vincial en el día de hoy:
 BARÓMETRO: a las 9 m., 688,8; a las 3 t. 693,2.
 TEMPERATURA: } max. sol 33,2; max. sombra 18,8.
 } min. omb. 3,7; reflector 2,0
 DIRECCIÓN DEL VIENTO: 9 m., E.; 3 t., N. E.

Aguas azoadas.—Curan toda clase de catarros, angina faringitis, asma, etc.

VINO SUPERIOR DE LA RIOJA BAJA

Se vende por el propio cosechero a pesetas 7,50 cántara, y al por menor a veinticinco céntimos de peseta el cuartillo.—Puebla, 21.

Vicente Restituto Romeo, médico-cirujano.—Especialista en partos. Diez años de práctica. Huerto del Rey, núm. 7, piso 3.º izquierda.

Jarabe tónico iodo-ferroso de ESCOLAR. Cura la *anemia, debilidad, colores pálidos*, y es la salvación de los *niños débiles y raquíticos*.

Frasco: precio TRES pesetas.

Farmacia de Escolar, plaza de Prim, 19.

OCULISTA.—Consulta especial de las enfermedades de la vista, calle Almirante Bonifaz (antes Cantarranas), 23 y 25, 3.º derecha, antigua habitación del señor Reina, por M. MARDONES, y a las mismas horas que dicho Sr. Reina tenía establecidas. Gratis a los pobres.

Manuel Rico y Gil, banquero y casa de cambio.—Véase anuncio pag. 13.

MARMOLISTA Altares, Lápidas, Panteones, Chimeneas, Fregaderos y toda clase de trabajos para Iglesias, Cementerios y construcciones en mármol y piedra á precios baratísimos.

RAFAEL GUZMAN.--Constitución, 10, VALLADOLID

SUCURSAL EN MADRID: AYALA, 15

Sierra hidráulica y talleres en Orón (Miranda de Ebro).

VENTA DE UNA VIÑA

A voluntad de su dueño se vende una viña sita en la villa de Briviesca á 200 metros de la población, carretera de Medina de Pomar, y camino de la ermita de Santa Casilda y término titulado Miralobueno, que contiene 8.520 cepas de uva y 230 árboles frutales, y en su centro tiene una hermosa caseta de recreo.

Cuyo remate tendrá lugar el día 17 de Abril próximo, á las once de su mañana en la Notaría de D. Ramón de la Riva, en dicha villa de Briviesca.

Los títulos de propiedad y pliego de condiciones, se hallan en poder de D. Francisco Ruiz Vizcaigana, habitante en dicha villa, en la calle de Santa María Encimera, núm. 14, á disposición y para que puedan enterarse los que quieran tomar parte en la subasta.

Se venden varios coches abiertos y cerrados, Trinidad 4, cochera.



EL SEÑOR

D. FELIPE DE ARREGUI Y JAUREGUI

falleció el 13 del actual á las once de la noche en la villa de Aranda de Duero, á los 29 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos

(E. P. D.)

Sus desconsolados hermanos D. Pedro, doña Rosa, doña Agueda y D. Pío, hermano político D. Fermin María de Orúe, tios, primos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios, por cuyo especial favor les quedarán agradecidos.

Burgos 19 de Marzo de 1892.

CRÓNICA LOCAL

Ayer no llegó en el tren correo de las cinco de la tarde, como se esperaba, la conducción celular de Barcelona que llegó en el mixto número 24 á las tres de la mañana.

La de Tarragona habrá salido hoy y á ella se incorporarán los penados que de esta provincia se le habían de incorporar.

Mañana, si el tiempo lo permite, la banda de música de San Marcial amenizará el paseo del Espolón, tocando bonitas y escogidas piezas de doce á dos de la tarde.

Ayer á las diez de la mañana y en el cuartel de la Audiencia vieja, tuvo lugar un consejo de guerra ordinario para ver y fallar la causa instruida contra un soldado de la brigada de obreros por insulto á un superior; presidió el consejo el teniente coronel de Ingenieros D. Julio Bailo.

Anoche no celebró la sesión ordinaria el Excmo. Ayuntamiento, dándose antes el oportuno aviso á los señores ediles para que no concurrieran al acto.

Al dar cuenta del robo de unos patos cometido hace pocos días en la villa de Briviesca, dijimos que habían sido detenidos siete individuos como presuntos autores del robo, pero según noticias que posteriormente hemos recibido, parece que en el hecho sólo intervinieron dos sujetos, cuya aclaración hacemos con gusto.

Hoy ha comenzado en la villa de Melgar de Fernamental la acreditada feria de San José, que promete estar muy animada, pues se ven en aquella localidad gran número de tratantes que han traído mucho ganado mular.

Mañana á las once, en la casa escuela de niñas del Teatro, celebrará junta general la Sociedad de Seguros de incendios de esta ciudad.

En dicha junta á la que pueden asistir los que gusten, se dará cuenta del estado de la sociedad, y se hará el nombramiento de los cargos de individuos de la misma á quienes corresponde cesar.

Según nos comunica nuestro corresponsal de Briviesca, anteayer á las once de la mañana se celebró en la parroquia de San Martín de aquella villa, la boda de la bella señorita doña Hermenegilda Araco y Gil con el conocido joven D. Enrique Montero del Alcazar, quienes fueron apadrinados por doña María Villanueva y D. Marcelino Alenso.

Las muchas simpatías que gozan los nuevos cónyuges en Briviesca llevaron á la ceremonia una numerosa y distinguida concurrencia, figurando en ella las señoras y señoritas de Española, Monteavaro, Costi, Araco, Alonso Torre, y Sagredo, y los Sres. Costi, Villalobos, Collantes, Alonso de la Puente, Sagredo, Montero del Alcazar, Arco y Manso.

La novia vestía un elegante traje negro de larga cola y velo blanco, y ostentaba en su pecho la flor de azahar.

Al salir la comitiva del templo, la concurrencia era tan grande, que fué preciso abrir paso por entre la muchedumbre, á vida de contemplar á los recién casados.

Estos salieron en el tren correo para Santander, desde donde se dirigirán á Avila, y con objeto de despedirles acudieron á la estación entre otras muchas personas la Sra. de España y su bella hija, D. Marcellino Alonso y los Sres. Montero del Alcazar, hermanos del novio.

Deseamos á los nuevos cónyuges una eterna luna de miel.

En el degüello de cerdos practicado en la mañana de hoy, han resultado dos con bastantes quistes de *cisticercus celulosa*, según declaración del inspector y auxiliar veterinario.

La autoridad municipal ha prohibido la venta de dichas carnes, acordando que puedan utilizarlas sus dueños, previa la salazón y demás manipulaciones reglamentarias.

Son muy cultas las diversiones que en esta población suelen tener los muchachos. Buena prueba de ello, es lo que pasó anteayer cerca del paseo de la Isla: pues es tanta la afición que tienen á cazar aves acuáticas, sin tener licencia, que se entretienen muchas veces en tirar piedras á los patos que por aquellos alrededores abundan, con detrimento de los pacíficos transeúntes, como sucedió el día citado á un amigo nuestro que recibió uno de los proyectiles que sin duda se desvió y vino á darle en una pierna, exponiéndole, á que á costa de esas diversiones tuviera que volver en piés ajenos á su casa.

Rogamos, pues, á la guardia municipal tome las medidas necesarias, para evitar esta clase de atropellos.

Como indicábamos en nuestro número de anteayer, ha sido efectivamente nombrado maestro de la escuela del Real Patronato de las Huelgas D. Aquilino Pérez Rojo, tomando posesión de su cargo en el día de ayer.

Ahora lo que deseáramos, es que en vista de los buenos resultados que los profesores de esta y demás escuelas de patronato han obtenido, el Sr. Intendente de la Real Casa, procurará conseguir del ministerio de Fomento que los servicios de estos funcionarios se consideren como meritorios para obtener los ascensos y beneficios que tienen los maestros de las escuelas públicas.

Mañana tendrá lugar en el salón de actos de la Diputación provincial la reunión magna que según ya hemos anunciado piensa celebrar la Cámara de comercio de esta ciudad con objeto de tratar la difícil situación financiera actual.

A dicha reunión, que empezará á las once de la mañana, pueden asistir y emitir sus opiniones, no sólo los asociados, sino también cuantos pertenezcan á la industria ó el comercio.

Suponemos que el acto se hallará concurrido, y de él saldrán soluciones favorables á los patrióticos fines que la Cámara persigue.

Mil pesetas al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizarro de Barcelona; para la curación de todas las enfermedades de las vías urinarias.

Sección religiosa.—Los cultos consagrados al Glorioso patriarca San José han sido solemnisimos y muy favorecidos de fieles, habiendo sido innumerables los que han recibido los Sacramentos de Penitencia y Comunión: los oradores sagrados han desempeñado su cometido con evangélica unción.

El nuevo Sr. Penitenciario de esta S. I. C. obtuvo ayer multitud de felicitaciones.

por el tino y exquisito tacto con que desarrolló su discurso concretándose al Santo Evangelio del día.

Mañana predicará en la Catedral á la misa mayor el Sr. Magistral, en el convento de PP. Carmelitas el Doctor D. Zacarías Metola, canónigo Doctoral, y en el convento de San Luis el beneficiado D. Claudio Diaz Alba.

En la parroquia de San Lorenzo, D. Amancio Rodriguez Lopez.

El lunes 21 festividad de San Benito Abad, obsequiarán también al Santo las Comunidades religiosas, sujetas á la Santa Regla; en el convento de Calatrava predicará en la misa solemne el Ecónomo de San Pedro Samuel D. Segundo Diez Lopez; en el de San Bernardo el Doctor D. Tomás Salado, canónigo Penitenciario.

En la parroquia de Santa Agueda principia la Novena de San José á las seis y media de la tarde y continuan en los demás templos las ya indicadas y los santos ejercicios de cuaresma.

Mercados.—Nuestro corresponsal de Medina de Pomar nos dá cuenta del último mercado de aquella villa.

Ingresaron en él unas 300 fanegas: se vendió el trigo á 42 reales las 93 libras, centeno á 30, cebada á 25, avena á 14, yeros á 38, harina de 1.ª 2.ª y 3.ª calidad á 17, 16 y 15 reales aroba, salvados á 9 1/2 y 8, y patatas á 3.

Se han hecho ofertas de 200 fanegas á 42 rs. y se paga solo á 41.

Se vendieron sin embargo 200 fanegas á 42 rs.

El vino tinto se vendió á 20 rs. cántaro y el blanco á 26.

Hay poca animación y el mercado de cereales marca tendencia á la baja; en cambio el de ganados se halla en alza. El tiempo y el estado de los caminos en general bueno.

—El de cereales de hoy en esta ciudad ha tenido bastante ingreso, y se ha notado alguna baja en los precios.

Han circulado rumores de que en Valladolid habían euperimentado los trigos una baja considerable, pero según vemos en los periódicos de aquella localidad no debe ser exacto el rumor, puesto que tanto en los almacenes generales de Castilla como en el canal y en varias poblaciones importantes los mercados acusan firmeza.

En los almacenes generales ingresaron 500 fanegas de trigo, y 200 de centeno, cotizándose el trigo de 45 á 46 y 1/2 rs. el centeno á 32 3/4.

En el canal entraron unas 1,500 fanegas al precio de 46 rs.

En la pescadería se ha vendido en la mañana de hoy; congrio á 2 pesetas el kilo; merluza á 1,60; corcones á 1,40; sardinas á 1,00; cucos y anchoas á 0,70.

En el banco regulador se ha vendido la carne á 1,25 pesetas el kilo; el de tocino continúa cerrado.

En el celebrado el día 17 en la villa de Melgar se vendió el trigo á 41 reales fanegas, centeno á 30; cebada á 21; avena á 15; yeros á 36; garbanzos á 120; harina de 1.ª, 2.ª y 3.ª calidad á 15 1/2, 14 1/2 y 13 reales aroba; salvados á 15, 11 y 8 y patatas á 3.

El mercado demuestra firmeza. El tiempo y el estado de los campos, inmejorables.

Boletín militar.—Servicio de la plaza para el día 20 de Marzo de 1892.—Parada, San Marcial; hospital y provisiones, Lealtad, sétimo capitán; Reconocimiento de plensos; Artillería; segundo capitán; Paseo de enfermos en el hospital durante la

próxima semana, España; vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—El general gobernador militar, *Sanz*.

Necrología.—Se han inhumado en el cementerio general de esta ciudad en el día de ayer, los cadáveres del niño José Espinosa Fresno, de 28 meses, Calera 45 y de Laurencio Asceo Ortega, de 9 años, Plaza de Santa María 9.

En la mayor parte de los Hospitales de Europa y América se hace un gran consumo

(Desconfiar de las imitaciones)

Valladolid 28 Diciembre 1885.

El profesor de Medicina y Cirujía que suscribe, hace constar que la *Emulsión Scott* de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa, desde que la vengo usando en los enfermos del hospital que tengo á mi cargo y en mi práctica particular, he obtenido siempre con ella los mejores resultados, debido sin duda á la feliz combinación de sus compuestos, como á la facilidad con que se digiere, y á lo agradable que es de tomarse.

Dr. ILDEFONSO GONZALEZ AGUADO.

Hoy tenemos el gusto de publicar nuestro anuncio titulado «Nuevo Inven-» magnífica Prima que en verdad debe recogerse el utilísimo Barómetro indispensable en todas las casas para saber el grado de humedad ó sequedad, vientos, lluvias, calores, et. El Barómetro es niquelado y de metal dorado mate y por sus condiciones de baratura primero hoy en España; á nuestros suscriptores y lectores, les recomendamos hagan euanto antes el pedido en la forma que indicamos en el anuncio, por ser un objeto artístico y de forma redonda y elegante.

COMUNICADO

Aranda de Duero 18 de Marzo de 1892.

Sr. Director del DIARIO DE BURGOS.

Muy señor mio y de mi consideración: Apesar de la nota de la Redacción que vá al pié del comunicado inserto en el número 299 del DIARIO de su digna dirección, y en la que queda á salvo la buena fé de aquélla; como dicho comunicado me es altamente ofensivo á la par que incierto, ruego á V. ordene la inserción de los siguientes renglones para que los lectores de su periódico puedan apreciar mejor la verdad de los hechos.

Es inexacto que (como afirma el comunicante) se refiera el suelto en cuestión á los médicos de Aranda, sino á la clase en general, y aunque seamos ocho los médicos aquí y muchos más fuera de aquí, solo pudo el suelto herir la delicada epidermis (aunque rugosa) de D. Pedro Brogeras, como si el suelto pudiera ser causa del decrecimiento vertiginoso de su clientela.

Es inexacta la afirmación del comunicante de que yo fuera el médico encargado de la asistencia de la señorita en cuestión, y si lo fué un comprofesor dignísimo de esta localidad, cuyo nombre no cito porque no hace al caso, pero que todo Aranda conoce menos el Sr. Brogeras.

Es inexacto que la enfermedad que arrebató la existencia en la flor de su vida á la mencionada señorita, ni la padecida anteriormente fuese el *dengue*, pues teniendo el honor el que suscribe de asistirle una vez en consulta con el médico de

cabecera, no se trató para nada del *dengue* por no existir síntoma alguno de tal dolencia.

Como V. verá por lo expuesto, Sr. Director, el comunicado es inexacto de la cruz á la fecha, y con premisas tan falsas, llega el comunicante á la conclusión, de «cuyo señor podrá decir á V. si sabe lo que es la enfermedad.» A esto solo puedo decir al comunicante que no solo tengo los títulos académicos que él posee, sino muchos más y alcanzados en público ciertamente ante la facultad, pero si esto no le bastara á D. Pedro, tiene que conformarse con el único e inapelable fuero que es la *opinión* en Aranda, y ésta ya tiene hecho su juicio, y no serán causa á cambiar ni modificar su sentencia cuantos comunicados escriba, aunque sean con el avieso ánimo que se desprende de sus frases, las cuales no podrán nunca empañar en lo más mínimo mi limpia honra profesional.

Réstame Sr. Director darle gracias y anunciarle al mismo tiempo que si mi nombre volviera á aparecer envuelto en tre falsedades en las columnas de su periódico, acudiré á los tribunales contra el firmante, para no privar de original más grato á los lectores de su ilustrado periódico.

Queda de V. afcmo. S. S. Q. B. S. M.—*Juan Costales.*

CARTA DE MADRID

Madrid 47.

Los rumores de crisis han sido hoy menos insistentes, pero convienen todos los políticos en que existe aquella latente en el seno del "Gobierno" y quedará resuelta antes de Mayo. Falta solo para que se produzca la causa eficiente, es decir, la ocasión lógica para plantearla y esta ocasión puede suscitarse de un momento á otro.

La enfermedad del Sr. Elduayen pudiera ser, como tengo dicho en cartas anteriores, la base de la nueva combinación ministerial, pero el ilustre enfermo espera ver si se mejora dentro de algunos días para cumplir con lo que considera compromiso de honor, permaneciendo en el ministerio de la Gobernación el primero de Mayo.

Hoy el Sr. Elduayen ha podido despachar un rato en su casa. La fiebre le deja libre toda la mañana, pero vuelve con el recargo de la tarde.

Esto no obstante, hay quien cree que la crisis se planteará en el Consejo del domingo y quienes, como antes digo, la aplazan para más adelante, pero es lo cierto que todos creen que la habrá antes del mes de Mayo.

Los ministros continúan negando que haya crisis, y persona muy allegada al Sr. Elduayen, me decía esta tarde que no pensaba en dimitir por ahora, pero lo haría si su enfermedad se prolongase demasiado ó en el caso de que recayera.

La Reina ha firmado hoy el decreto autorizando al ministro de Ultramar, para que lea en las Cortes los presupuestos de las Antillas y Filipinas. En el Congreso, el ministro de Marina ha leído hoy el proyecto, señalando el contingente armado de mar, para el próximo ejercicio económico.

La sesión se ha dedicado á interpellaciones sobre asuntos de Marina de muy relativo interés, y en la orden del día, continuó discutiéndose el proyecto de descanso dominical.

Los pasillos y el salón de conferencias han estado muy desanimados durante la tarde, porque el interés parlamentario estaba en el Senado.

Se ha reunido en esta cámara la subcomisión de presupuestos que entiende en el de Estado. Desde que anoche se supo que la mayoría de la subcomisión estaba en contra del ministro, por no avenirse éste á las economías que la misma proponía en su dictamen, creció el interés por saberse el resultado de la reunión que había de celebrarse hoy la subcomisión.

El presidente de la misma, señor marqués de Goicorrotea, parece ser que repitió á sus compañeros que el ministro no cedía, en vista de lo cual, se puso á votación el dictamen, obteniendo en pró los votos de los señores Lorenzo, Dominguez, conde de la Corzana, Aparicio, Sánchez Toca, conde de Peñalver, Marin, Planas y Villaverde (D. Enrique).

El dictamen propone una economía de 502.000 pesetas.

Se puso á votación, después de un dictamen favorable al ministro de Estado que solo ofrece 287.000 pesetas, obteniendo tan solo los votos de los señores marqués de Goicorrotea, Osma y Comyn. Este resultado ha sido objeto de muchos comentarios. Conviene todos en que el ministro ha sufrido una derrota, pero en cuanto á las consecuencias, se cree que no serán de carácter grave, pues el acuerdo es provisional, y claro está que el Sr. Cánovas ha de ponerse del lado del ministro, y arrastre á algunos de los que hoy han votado en contra.

El Sr. Aparicio, sin embargo, y el conde de la Corzana, se proponen, ocurra lo que ocurra, mantener la cifra de economías, bien por voto particular ó por medio de enmiendas.

En el Senado ha habido hoy un debate interesante. El senador catalán, afiliado al partido conservador y que desde hace algun tiempo viene sonando su nombre para la cartera de Hacienda, ha hecho varias preguntas muy pertinentes en estos momentos, siendo contestado por el presidente del Consejo. Ha dicho el Sr. Girona, que hace precisamente dos años que en España se sintió la misma alarma, infundada, y que es necesario que el Gobierno lo demuestre; que el pago del cupón de Abril se ha hecho con anticipación y con prima; que la cuestión de los cambios se debe á que se han acumulado los pagos del extranjero; que tenemos un recurso virgen en la riqueza mobiliaria, que no contribuye á las cargas del Estado; que las minas de Almaden pasarán á ser del Estado dentro de pocos años; excitó al Gobierno á que nivele los presupuestos, lo cual cree que puede conseguir pronto, como así mismo á que el Banco permanezca siempre dentro de la legalidad, y por último é interesándose por la clase obrera, dijo que otra de las causas del conflicto, es que difícilmente pueden aquéllas mantenerse por la elevación de los precios de los artículos de primera necesidad.

El Sr. Cánovas ha hecho un discurso muy bien acogido por la Cámara. Empezó asegurando que nadie podrá temer que suspenda el pago del cupón, porque España es nación solvente, se halla preparada para que se

realicen las economías, y contribuirá como siempre á las cargas del Estado, haciendo cuantos sacrificios sean necesarios.

El Gobierno, añadió, desea la nivelación de los presupuestos, como lo desean todos los buenos españoles. Si no llegamos, dice, á la nivelación de los presupuestos ordinarios, contamos con otros extraordinarios para alcanzarlos. Permitame el Senado, prosigue, que guarde las debidas reservas sobre este punto. Aseguró que el Banco está, con exceso, dentro de la legalidad, con respecto á la circulación fiduciaria. El Gobierno procurará que renazca la confianza perdida sin motivo.

Lamentó el excesivo precio que alcanzan algunos artículos, como consecuencia de la elevación de los aranceles, pero esto no impedirá que el Gobierno continúe en su actitud proteccionista que beneficia á la patria, principalmente á la industriosa Cataluña. Es preciso, esclama, que la agricultura prospere y venda sus productos para mejorar su riqueza, pero Cataluña, principalmente, debe aumentar los salarios, como compensación á la proteccion que ha recibido su industria.

Terminó diciendo que estas cuestiones, ajenas á todos los partidos, son para pensarlas y ahondarlas, mejor que para discutir las con ligereza. Estas palabras produjeron rumores entre los fusionistas, pero la mayoría las celebró mucho.

El Sr. Girona, al rectificar, se felicitó de las declaraciones del Sr. Cánovas, que harán renacer la tranquilidad en el país.

M.

NOTICIAS GENERALES

La *Gaceta* de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Fomento.—Real orden disponiendo se anuncie á traslación la cátedra de lengua árabe, vacante en la Universidad de Sevilla.

Otra *idem* *idem*, la provisión por concurso de tres categorías honoríficas de término, vacantes en la facultad de medicina.

Gobernación.—Real decreto disponiendo que el día 2 del próximo mes de Abril se proceda á la elección parcial de un senador por la provincia de Logroño.

Ultramar.—Real orden aprobatoria del proyecto de obras que se han de llevar á cabo en el puerto de Manila.

Una escena extraordinaria se presentó hace pocos días en la esquina de la calle Church y Paker en Liverpool.

A las dos de la tarde, los que pasaban por aquel sitio, se vieron sorprendidos por la aparición de un chorro de llamas que salía de entre las losas de la acera. A poco el chorro ó surtidor alcanzó proporciones enormes, y según refiere un espectador, se sintió una explosión y poco después salieron llamaradas de entre las piedras. Las llamas fueron aumentando gradualmente hasta que saltó el empedrado de la calle. Un agente de policía echó arena entre las baldosas, con lo que logró amortiguar las llamas, impidiendo que éstas se propagasen por toda la calle. Acudieron los empleados de una compañía electricista y rompieron los cables eléctricos, lográndose la extinción de las llamas.

Supónese que este extraño incendio se debe á dos alambres eléctricos que llegaron á establecer un contacto, produciendo con esto un calor que produjo la com-

bustión del alquitrán y la de la cubierta que envuelve á los alambres conductores de la electricidad

Cerca de Cuevas (Málaga) ha ocurrido un extraño suceso:

Es el caso que un arriero conducía á un borrico al que castigaba á garrotazos por haber tirado los capachos.

El animal al sentirse tan duramente castigado se enfureció, derribando en tierra á su conductor, comenzó á maltratarle y darle mordiscos, uno de los cuales le arrancó completamente la nariz, que el asno hubo de comerse.

El animal continuó maltratando á su amo, y gracias al auxilio eficaz de varias personas que se apercibieron del lance, el infeliz sujeto pudo escapar con vida.

NOTAS ASTRONÓMICAS.

Wanderer, el ilustre escritor que semanalmente proporciona á los lectores de *El Imparcial* un ameno viaje *Alrededor del mundo*, publica últimamente lo que sigue: «La tierra tiene anillos como Saturno.... Hasta ahora nadie había sospechado la existencia de los tales anillos. Pero Mr. Delauney afirma de la manera más positiva que los ha descubierto, y dá cuenta de tan notable hecho en un artículo que lleva su firma, publicado en la *Revue Maritime et Coloniale*.»

No hemos tenido ocasión de leer dicho artículo; pero á juzgar por el resumen que del mismo hace Wanderer, la teoría de Delauney debe estar fundada en la existencia de la *luz zodiacal*, y en tal supuesto, no hay en el presente caso descubrimiento alguno, ni ha sido el articulista de la *Revue Maritime et Coloniale*, el primero en sospechar que la tierra pudiera estar rodeada, como Saturno, de uno ó más anillos.

Vamos á demostrarlo, partiendo, se entienda, del supuesto antes mencionado.

La *luz zodiacal* es una claridad muy debil que se observa generalmente en nuestros climas en Marzo y en Abril, al Oeste, después del crepúsculo de la tarde, ó al Este, por la mañana, antes de la aurora, durante los meses de Septiembre y Octubre. Esta claridad forma por encima del horizonte una especie de triángulo escaleno, cuya base ocupa próximamente 20 grados de la bóveda celeste, elevándose su cima á veces, á una altura de 50 grados.

Los espectadores poco familiarizados con el aspecto ordinario del Cielo, podrían confundirla con una porción de la Vía Láctea, con la misma luz crepuscular ó con alguna aurora boreal; mas examinándola atentamente, es difícil equivocarse. Su forma triangular, su elevación, su posición inclinada sobre el horizonte y el presentarse siempre, digámoslo así, *tendida* sobre el *Zodiaco*, por lo que toma el nombre de *zodiacal*, son caracteres que la distinguen de toda otra claridad.

Dicha luz no fué observada por los antiguos, debiéndose su descubrimiento á Childrey, que habla de ella en su *Historia Natural de Inglaterra*, publicada hácia el año 1559 y las primeras investigaciones científicas sobre el fenómeno á J. D. Cassini que las verificó en 1583, deduciendo del hecho de haber visto algunas veces la luz zodiacal á más de 100 grados del Sol, la consecuencia de que dicho fenómeno se extiende aun más allá de la órbita terrestre, de cuya opinión participó también Mairán, añadiendo éste que su claridad es en ocasiones más intensa que la de la Vía Láctea y más uniforme, pero menos blanca; en 1707, Derhan observó un color rojizo que fué comprobado en 1843 por Arago y otros astrónomos del Observatorio de París; Humboldt y Brorseu indicaron la unión del fenómeno del Este con el del Oeste, constituyendo por lo tanto uno solo.

Otras muchas observaciones se han hecho, y del conjunto de ellas se deduce como la más razonable explicación, que la luz zodiacal se produce por una nebulosa que en forma de anillo circular, ó tal vez elíptico, rodea al Sol á cierta distancia. Es, en efecto, digno de notarse, que la dirección del eje del cono ó pirámide de luz, prolongada por debajo del horizonte, pasa siempre por el centro de aquel astro, y algunos han creído que coincidiendo con su ecuador; pero estudios más detallados llevados á cabo hácia el año de 1863 simultáneamente en Munster por M. Heis y en el Japón por M. Jones, permiten suponer que el plano de aquel anillo es el de la órbita de la Tierra ó sea la eclíptica.

Ahora bien: ¿es ese el descubrimiento de Mr. Delauney? Pues aún añadiremos que Mr. Armeedée Guillemin en su obra intitulada *Le Ciel* y publicada en 1865 dice lo que sigue: «Cierta número de sabios considerán la luz zodiacal como un anillo vaporoso que pertenece á la Tierra y la rodea á cierta distancia» y que Flammarion en su obra *la Atmósfera*, que vió la luz pública en 1875, supone que si ese anillo «no circula al rededor del sol, lo cual no está probado todavía, lo verifica indudablemente en torno de la Tierra y tal vez produzca á lo lejos el efecto del anillo de Saturno.»

Creemos haber demostrado lo que al principio indicamos; y si los amables lectores del *DIARIO DE BURGOS* encuentran algún interés en estas *Notas*, para otro día les ofrecemos continuar estudiando *La luz zodiacal*.

TELEGRAMAS DE LA AGENCIA FABRA.

Paris 17.—Apertura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español, 57,00.

Londres 17.—Apertura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español, 56,75.

Buenos Aires 17.—(Servicio especial de la *Agencia Fabra*). Precio del oro en el día de ayer 343.

Buenos Aires, 18.—El subsecretario de Hacienda ha sido nombrado ministro en propiedad de dicho departamento.

Belgrado 18.—La asamblea búlgara ha aprobado la ley relativa á la renuncia de sus derechos hecha por el ex-rey Milano.

Atenas 18.—Las elecciones generales para la formación de las nuevas Cámaras, se han fijado para el día 15 de Mayo próximo.

Se asegura que el Gobierno, por razón de economías, abraza el propósito de retirar los embajadores que tiene cerca de algunas potencias, confiando el despacho de las negociaciones á los encargados de negocios.

Constantinopla 18.—Eyoub-Bajá ha salido con dirección al Cairo, siendo portador del firman del Sultán, otorgando la investidura al nuevo Kedive Abbas-Bey.

Berlin 18.—En el Parlamento alemán continúa discutiéndose con grande actividad el examen del proyecto de ley relativo á las cajas de socorros para los obreros enfermos.

El emperador Guillermo sigue adelantando en su convalecencia, creyéndose que muy en breve quedará completamente restablecido.

París 18.—El tiempo ha mejorado notablemente, y en nuestros mercados de cereales se nota mayor animación.

Los agricultores están muy satisfechos y se preparan para dar grande impulso á las sementeras de primavera.

El mercado de trigos sigue todavía bastante bajo, cotizándose los trigos blancos del país de 14,50 á 26, y los rojos de 23 á 24.

Los trigos extranjeros han sufrido una baja de 50 céntimos, siendo muy escasas las operaciones, pues los compradores están á la expectativa de otra baja mayor, en vista del descenso que han sufrido las harinas, perdiendo un franco sobre los últimos precios.

Para la venta hay 11.500 sacos de 159 kilos de 53 á 58 francos el saco. De los mercados del extranjero no se han recibido noticias de interés.

París 18.—Los tribunales belgas aplican severamente la ley contra los anarquistas. Dos de éstos han sido condenados á quince años de presidio, solo por el delito de robo de materias explosivas.

París 18.—La cuestión relativa al proyecto de ley sobre las asociaciones está llamado á crear nuevas dificultades al gobierno.

La mayoría de la Cámara está conforme en que se evite el desarrollo de los bienes de manos muertas, pero los radicales quieren la completa supresión de éstas, no permitiendo más que la propiedad individual.

París 18.—Algunos periódicos extranjeros indican la conveniencia de un acuerdo internacional para la persecución más activa de los autores y cómplices de las explosiones.

Casi toda la prensa europea aplaude la energía desplegada por el gobierno francés, y el proyecto de reforma del Código, en el sentido de imponer la pena de muerte á los que por medio de sustancias explosivas causen daños á las propiedades.

Algunas naciones se proponen seguir el ejemplo de Francia.

Viena 18.—El ministro de Comercio de Austria, ha dirigido hoy á las Cámaras de comercio y á otras corporaciones mercantiles, una circular invitándolas á que informen y manifiesten sus aspiraciones, respecto del tratado de comercio entre Austria-Hungría y España.

París 18.—Los agentes secretos de la policía rusa en Francia ejercen activa vigilancia sobre los anarquistas, pues hay fundados motivos para creer que éstos están en relaciones directas con los nihilistas, con objeto de suministrarles materias explosivas.

París 18.—En la Bolsa de hoy, á pesar de los desesperados esfuerzos de los bajistas para deprimir los fondos españoles, presentan éstos mucho mejor aspecto, habiendo subido 75 céntimos, después de bruscas oscilaciones.

Este resultado se debe al rumor que acogen algunos periódicos de haberse reanudado las negociaciones para un tratado de comercio franco-español.

Fabra.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tónico reconstituyente

de Lafont

Compuesto de quina, hierro, pepsina y cortiza de naranja agria con vino de Málaga.

Combate rápidamente la debilidad, inapetencia, vómitos, enfermedades del estómago, malas digestiones, fiebres, vahidos de cabeza, anemia, clorosis y regulariza el período menstrual.

Para más pormenores véase el prospecto que acompaña á la botella, la cual debe llevar la inscripción siguiente:

TONICO RECONSTITUYENTE DE LAFONT.—BILBAO.

Venta en las farmacias y droguerías y en la del autor. Campo Volantín, 7 Bilbao.

En Burgos: Farmacia de V. Sainz Valpuesta, Plaza Mayor, 45.

LA SALUD Á DOMICILIO.—LA MARGARITA EN LOECHES CUARENTA AÑOS

DE USO GENERAL CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilitica y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cuarenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera.

Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha.—Prevenirse contra los anuncios de aguas LLAMADAS naturales, y que pretendan ser iguales y aun mejores.

MANUEL RICO Y GIL

COMERCIANTE BANQUERO

SAN JUAN, 59, ESQUINA A LA DE LA MONEDA
BURGOS

Giros.

Se expiden sobre todas las plazas importantes de Europa y América.

Letras de cambio y Pagarés de comercio.

Se toman y descuentan, ya sean sobre esta plaza, resto de España ó el extranjero.

Valores para inversión de capitales.

Esta casa tiene á disposición del público cierta cantidad de valores, así españoles como extranjeros, que son entregados en el acto al comprador y se encarga de adquirir y ceder por cuenta propia ó en comisión todos los que se coticen en las principales Bolsas europeas.

Cupones.

Se pagan á la presentación los cupones de toda clase de valores corrientes nacionales y extranjeros. Los del 4 por 100 exterior y Cubas, vencimiento Abril próximo, así como las Cubas amortizadas, se toman ya, abonando gran beneficio.

Préstamos.

Se conceden con garantía de valores públicos.

Depósitos en efectivo.

Se admiten abonando intereses según el tiempo que estén constituidos.

Monedas de oro y billetes de Bancos extranjeros.

Se toman con grandes premios y se facilitan cotizaciones diarias á quien las pida.

Única casa de Cambio matriculada en

BURGOS



ANUNCIOS

PARA

FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se reciben en la imprenta de este periódico hasta las tres de la tarde.

TORIBIO HERNANDO

San Juan, 41.

Almacén de carbón de piedra y cok á 10 reales quintal; por wagoes completos, precios de minas, con el 2 por 100 comisión, se sirve á domicilio, de quintal en adelante.

Los pedidos pueden hacerse al mismo almacén y en la Llana de Afuera, número 4, 2.º Teléfono número 139.

TRASPASO

Se hace del acreditado establecimiento titulado la «Vizcaina,» por tener el dueño que dedicarse á otros negocios. Vega 16, informarán.

En la imprenta de este periódico, se vende papel para envolver, á precios económicos.

SUN

Compañía de Seguros contra Incendios,

fundada en Londres en 1710

LA COMPAÑÍA PURAMENTE DE INCENDIOS MÁS ANTIGUA DEL MUNDO

182 años de existencia.

Los fondos de esta compañía exceden, con entera exclusión de capital y de primas á cobrar, de 45 MILLONES DE PESETAS.

SINIESTROS.—Los pagados en los 182 años que esta Compañía cuenta de existencia, ascienden á una suma tabulosa. Sólo en los últimos veinte años ha pagado más de cien millones de pesetas.

PREMIOS MODERADOS

Inmediato arreglo y pago de siniestros por el agente en esta plaza D. DIONISIO MONEDERO.

Esta Compañía liquidó y pagó á los DIEZ DIAS de ocurrido el incendio en los Astilleros del Nervión, la considerable suma de un millón novecientos veintisiete mil pesetas.

ALMACEN DE MÚSICA

DE

BONIFACIO LOPEZ

Espolón 20.-BURGOS.

Acaba de recibirse en este establecimiento un gran surtido de instrumentos musicales, entre los que figuran, Concertinas, Pianos mecánicos, Bandoes, Banjos ó guitarras arábes, Mandolinas de todas clases, ocarinas de todos los tamaños, panderetas (alta novedad), para pintar y varios juguetes musicales.

El Dr. CHERVIN, Director del Instituto de Artamudos de París, empezará en Madrid (*Hotel de Rusia*), el 4 Abril, su curso anual para la corrección en 20 días de la

TARTAMUDEZ

Para seguir dicho curso, es de rigor presentarse la víspera de su apertura; los retrasados serán aplazados para el curso de 1893.

NUEVO INVENTO

DESCONOCIDO EN TODA EUROPA

MAGNÍFICA PRIMA

en obsequio y preferencia á nuestros suscriptores y lectores

La Sociedad metalúrgica *Gobern* los Estados-Unidos del Norte de América que sin reparar en gastos ni sacrificios ha podido conseguir dar á conocer é implantar en España un objeto que por su baratura y utilidad, puedan obtenerlo todas las clases sociales y ser digno por su vista y elegancia de figurar en el mejor salon, así como en la sala ó gabinete de las personas de modesta posición. Nuestros suscriptores y lectores pueden obtener, pues, el

BARÓMETRO

SISTEMA
GOBERN

que la junta directiva de la Exp. sición de Chicago ha marcado por su insignificante precio el figurar en el pabellón 2.º de la 2.ª nave, como objeto de utilidad y adorno á presentar.

Este magnífico y grande Barómetro mide 31 centímetros de circunferencia y 14 de alto, lo forma una esfera donde hay fijo «Variable. Buen-tiempo» Buen tiempo fijo, «muuy seco, Tempestad, Grande lluvia. Lluuvia ó viento;» *Humedad-Seguridad* 0, 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35 y 40 grados, marcando la aguja negra, según la temperatura. El Barómetro es redondo, figurando la cabeza y pié de perro. «é compone» de 18 piezas y por su forma puede ponerse sobre una «mesa, tocador» ó «colgado», puesto que tiene también su argolla de metal. En dicho elegante «Barómetro» que todo es níquelado y metal dorado mate, ocupa un lugar preferente en cuestión atmosférica, por las muchas utilidades que en si reporta, pues á más de indicarnos por sus «grados» el estado de la atmósfera esto es: «si «ha de llover, hacer tiempo vario» ó buen tiempo, etc., que ya lo indica por la aguja á la cual obliga, según las variaciones del viento que es el dominante, es utilísimo ó indispensable hoy día, en donde haya la desgracia de haber personas *enfermas*, como por ejemplo: *Asmáticos* y los que padecen de dolores *inflamatorios* ó *reumáticos* ó cualquier otra enfermedad porque con este Barómetro, pueden saber, colocado en su dormitorio ó cualquiera otra habitación si la temperatura que van á disfrutar, durante la «noche» es «humeda» ó «seca» *Basta colocar* «el Barómetro en cualquier habitación durante toda la tarde y al anochecer» indicará el estado de la habitación y podrá ventilarse ó cerrarse ésta á medida que convenga á la salud de la persona. A este Barómetro se le puede llamar «instantáneo» porque en el lugar que se coloque y con solo 4 ó 5 horas de tiempo, señala los grados de humedad, sequedad, viento, lluvias, etc., etc. No hay necesidad de tocar el barómetro para nada, pues solo basta ponerlo sobre la mesa ó colgado para que el solo funcione según el tiempo. Puede limpiarse con badana ó un trapo cualquiera, cuidando de que los agujeros estén limpios y circule el aire y siendo pues indispensable para los agricultores, marinos, toda clase de industrias, comercio, escritorios, militares, clase obrera, etc., etc.

Se entregará el Barómetro á nuestros suscriptores y lectores por la insignificante cantidad de *seis pesetas*, siempre que se acompañe el *Cupón prima* sujetándose á las condiciones que ponemos más abajo.

DIARIO DE BURGOS 6 PESETAS	CUPÓN PRIMA	Vale hasta el día 27 de Abril de 1892.
	BARÓMETRO SISTEMA GOBERN	
	Vale por _____	
	Representantes en España de la Sociedad E. SANZ y C.ª-Barcelona. Calle de Aribau, 54, (casa chaflan)	

Modo é instrucciones de hacer el pedido que debe tenerse bien presente

Haciéndose imposible de que las administraciones de los periódicos, lo puedan entregar á la mano en la misma, porque reporta los mismos gastos y hay confusiones en los pedidos, remisión, esperar á que lleguen etc, para evitar todo esto, y para recoger el Barómetro, todos nuestros suscriptores y lectores, deben dirigirse precisamente á los Sres. E. Sanz y C.ª calle de Aribau, núm. 54, (casa chaflan) Barcelona, acompañando el *Cupón prima* y seis pesetas, en letra del *Cero* *mucho* de fácil cobro ó sellos de correos: si son señores es prudente certificar la carta y se le enviará el Barómetro franco de portes y todo gasto de embalaje especial. El Barómetro va embalado en dos cajas, una de cartón y otra de madera, con 4 lacros papel de seda y todo en forma. Es indispensable y se advierte que se ponga bien claro el nombre, dirección, pueblo, ciudad, provincia etc. En el pueblo donde no haya estación de ferro-carril, conviene decir la estación más próxima, todo esto bien claro para evitar confusiones en la remisión tanto en correos como en ferro-carril.

ULTIMA HORA

(TELEGRAMAS DE LA AGENCIA MENCHETA.)

SERVICIO ESPECIAL DEL "DIARIO DE BURGOS"

MADRID 19.—8,50 m. (Núm. 715.)

«El Imparcial» insiste en que los partidarios de la crisis continúan ejerciendo presión para provocarla.

Los amigos del Sr. Elduayen creen que éste tiene empeño en continuar en el ministerio hasta el mes de Mayo, en caso de que se lo permitiera su salud.

MADRID 19.—9,20 m. (Núm. 745.)

La prensa hace grandes elogios de la importante conferencia que dió anoche el Sr. Canalejas en el Centro Instructivo del obrero, ocupándose de las Instituciones populares de crédito.

El salón estuvo lleno, y el orador recibió muchos aplausos.

MADRID 19.—11 m. (Núm. 769.)

Acaba de verificarse el entierro del general Burgos, que ha sido presidido por los generales Martínez Campos, Azcárraga y Pavía, habiendo asistido además los Srs. Primo de Rivera, Prendergast, Gamir, Ochando, Weyler y otros muchos generales.

También figuraban en el duelo los Sres. Becerra, duque de Veragua, Aguilera y Martos.

El coche de la asociación de veteranos, un armón de artillería y otro carruaje iban llenos de coronas, ofrecidas por S. M. la Reina, la familia del finado, los inspectores de las distintas armas del ejército, el círculo militar, y los cuerpos de artillería e ingenieros.

Daban la escolta un regimiento de ingenieros y secciones de las demás armas.

En la comitiva figuraban los coches de palacio, del Senado y muchos particulares.